1 BASIT FAiZ

1.1 Faizin Tanimi ve Onemi:

Banka ve benzeri bir yere ya da bir kimseye belli bir siire igletilmek iizere
6diing verilen paranin kullanimina karsilik olarak alinan bedel; diger bir ifadeyle
bagkasinin parasini belli bir siire kullanmak, isletmek i¢in ¢denen para olarak
tanimlanabilir.

Bugiin elde edilecek bir miktar para ile daha sonra elde edilecek ayni1 miktardaki
para ayni degerde degildir. Ciinkii paranin verilmesine ya da alinmasinda bu
paranin o giin kullanim hakkindan vazgecilmesi s6z konusudur. Paranin ya da
sermayenin o giinkii kullanim hakkindan vazgegilmesinin bedeli paranin zaman
degerinden kaynaklanmaktadir.

Paranin ya da kredinin maliyetini hesapalamada basit veya bilegik faiz yontem-
leri kullanilabilir. Basit faiz yontemi genellikle kisa stireli ( 1 yildan daha kisa
siire genellikle kisa siire olarak kabul edilir) parasal iglemlerde kullanilirken uzun
siirelilerde bilegik faiz yontemi kullanilmaktadir. Giintimiizde artik kisa siireli
islemlerde de gittikge artan bir bigimde bilesik faiz yontemi kullanilmaktadir.

1.2 Basit Faizde Birikimli Deger

Anapara (Kapital, Sermaye) (P): Faiz karsiliginda borg alinan ya da verilen
paradir.

Siire (t): Anaparanm kullamim ile ilgili anlagma genellikle belli bir stireyide
icerir ve buna anaparanin faizde kalma siiresi ya da kisaca siire denir. Bir bagka
deyigle, anaparanin kullanima sunulmasiyla, faizin édendigi zaman arasindaki
zaman dilimine siire denir.

Doénem(Periyot, Devre): Faizde kalma siiresini saptamak igin kullanilan
zaman birimidir.

Faiz Orani (r) : Bir dénemlik faizin anaparaya orami, faiz orami olarak
nitelendirilir. Genellikle yiizde olarak ifade edilir.

Faiz Tutar: (I): Anaparanin faiz orani ile garpilmasindan elde edilen miktar

Birikimli Deger (S): Belirtilen dénemin sonunda anapara ve faiz gelirinin
toplami



I = Prt
P+1T
P+ Prt=P(1+rt)

Ornek: Bir kredi kurumuna 20000 TL %6 faiz oramiyla yatirilmis paranm
a) 1. yildaki faizini
b) 4. aydaki faizini
c) 125 giin sonraki faizini
hesaplayiniz.
Coziim:
a) I = Prt =20000 x 0.06 x 1 =1200 TL
b) I = Prt = 20000 x 0.06 x % =400 TL

c) I = Prt = 20000 x 0.06 x 422 = 416.67 TL

Ornek: 10000 TL’lik bir krediye 4 ayda 250 TL faiz édenirse uygulanan yillik
faiz orani ne olur?

Co6ziim: [ = Prt formiiliinde verilenler yerine yazilirsa

4
250 =1 —
50 0000 x r x 5

olup buradan r = 0.075 = %7.5 bulunur.

Ornek: Bir kisi bir kredi kurumundan 6 ayhk siire ile 3500 T’lik kredi aliyor.
Faiz oran1 %8 olduguna gore bu kisi siirenin sonunda ne kadar para éder?

Coziim:

1
S = 3500 x (1 +0.08 x 3> = 3640

Ornek: Bir kisi bir bankadan 8 haftalik %10 faizle 6000 TL kredi ahyor.

a) Bu kisi ka¢ TL faiz 6der?



b) Bu kisi ka¢ TL geri 6der?
Coziim:
a) I = Prt = 6000 x 0.10 x 5% =92.31TL

b) S =P + I =6000+92.31 = 6092.31TL

1.3 Faiz Siiresi Hesaplama

Tam ve Yaklagik Zaman: Iki tarih arasindaki giin saysunim hesaplanmasinda
iki yol izlenir. En ¢ok kullanmilan yol ilk giin diginda tiim giinlerin dahil edildigi
tam zaman yontemi (ger¢ek zaman yontemi) digeri ise aylarin 30, yillarin 360
giin olarak alindig1 yaklagik zaman yontemidir.

Ornek: 15 Nisan 2018 - 27 Eyliil 2018 tarihleri arasindaki giin sayisini her iki
yontemle hesaplayiniz.

Coziim:

Tam zaman yontemine gore:

Nisan 30 —15 =15 giin
Mayis 31

Haziran: 30

Temmuz: 31

Agustos: 31

Eyliil: 27

Toplam 165 giin

Yaklasik zaman yéntemine gore:

Nisan 30 — 15 =15 giin
May1s 30

Haziran: 30

Temmuz: 30

Agustos: 30

Eyliil: 27

Toplam 162 giin




Ornek: 15 Ekim 2015 - 23 Mart 2016 tarihleri arasindaki giin sayisim her iki

yontemle hesaplayiniz.

Coziim:

Tam zaman yoéntemine gore:

Ekim 31 — 15 =16 giin
Kasim: 30

Aralhk: 31

Ocak: 31

Subat 29

Mart 23

Toplam 160 giin

Yaklasik zaman ydntemine gore:

Ekim 30 — 15 =15 giin
Kasim: 30

Aralik: 30

Ocak: 30

Subat 30

Mart, 23

Toplam 158 giin

Ticari ve Gergek Faiz

Faiz hesabinda siire giin olarak verildiginde, siirenin yil cinsinden degeri iki
sekilde hesaplanabilir. 1 y1l 360 alinarak yapilan faiz iglemine ticari (pratik)faiz,
1 y1l 365 alinarak yapilan faiz igslemine gergek (tam) faiz denir. Hesaplamadaki
kolayliklar nedeniyle, genellikle 1 yil 360 giin, 1 ay 30 giin (veya 4 hafta) alinir.

Ornek: 15 Kasim 2017’de 5000 TL

bor¢lanan kimse faiz oram1 %5 olmak tizere

20 Subat 2018’de ne kadar para 6deyecektir?



Coziim:

Tam Zaman

Yaklagik Zaman

Kasim: 30—15=15gin 15
Aralk: 31 30
Ocak: 31 30
Subat: 20 20
Toplam 97 giin 95 giin

e Ticari Faiz ve Tam Zaman

I

P rt=>5000 x 0.05 x o7 = 67.36

360

P + 1 =35000+ 67.36 = 5067.36

e Gergek Faiz ve Tam Zaman

97

P rt=>5000x 0.05 x —— =66.44

365

P+ 1 =25000+ 66.44 = 5066.44

e Ticari Faiz ve Yaklagik Zaman

95

P rt=25000 % 0.05 x — = 65.97

360

P+ 1 =5000+ 65.97 = 5065.9

e Gergek Faiz ve Yaklagik Zaman

I

P rt=>5000 x 0.05 x 9 = 65.07

365

P+ 1 = 5000+ 65.07 = 5065.07
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